
VOJENSKÉ ROZHLEDY
ROČNÍK V. ČÍSLO 10.

Podplukovník EMANUEL AMBROŽ:

Boj na Montellu v červnu r. 1918.*)
Podle svých poznámek, napsaných u velitelství 8. italské 

armády, a pokud si pamatuji, pokúsim se stručně podati obraz 
červnové olensivy rakouské na Montellu, jak se nám jevila, 
jinými slovy: jak se připravovala, jak přišla a jak se před našima 
očima vyvíjela. *

Určití přesně dobu, kdy byla po prvé — ať ze středišť sběr­
ných, nebo od zběhů a zajatců — oznámena příprava к této ofen- 
sivě, jest nemožné, ježto se počalo o ni mluvili hned od té chvíle, 
kdy italský odpor na Monte Grappa zarazil poslední fási ofensivy 
rakousko-německé z října 1917.

Byly to zprvu jen neurčité pověsti, které místo aby poskytly 
jisté zprávy o úmyslech nepřítelových, jen potvrzovaly úmysl do­
vést! až do konce podnik tak šťastně počatý u Caporetta.

Počátkem března, podle velkých transportů vojska, dělostřele­
ctva a materiálu přes Brenner, bylo lze tušili přípravy к ofensivě 
v Trentinu. Vojíni, zajati na italské frontě od Gardy až к Stclviu, 
mluvili o Veroně, Brescii a také Milánu jako cílech příští akce ne­
přátelské. Současně mluvili vojíni, zajatí mezi Asticem a Brentou, 
o Vicenzi a Bassanu, a zajatí na dolní Piavě označovali Benátky 
za první cíl nepřátelského vojska.

Jestliže se tyto cíle životní, rozhodující důležitosti, zdály zprvu 
pouhým výrazem veliké touhy přemoci Italy, sebevědomí příliš 
ukazovaného a také utkvělého přesvědčení o slabosti Italů, později, 
když přibývalo vojsk a materiálu, nezdály se už přehnanými zprá­
vami povrchních zpravodajů, ale plány a úmysly nepřítelovými.

Nepřítel vskutku již koncem dubna postupně soustředil na 
italské frontě asi 70 divisí, které se počtem skoro rovnaly všemu

') Jako malou pietni vzpomínku dodávám:
U 8. italské armády, dislokované v úseku montellském, byla pro výzvěd­

nou službu 6. rota 31. pluku italské legie, později, — po sloučeni výzvědných 
rut ve Výzvědný pluk ř. 39., — přečíslována na devátou rotu. Rota lato byla 
před červ novou ofensivou pro výzvědnou akci rozdělena ve dvě poloviny, z nichž 
jedna byla poblíže Nervesy ve východní části Monlella. dtuhá asi v západní 
a střední části Monlella. První polovina byla po ukončeni výzvědné akce (podle 
předpisů tehdy platných pro výzvědnou službu) před započetím rakouského 
lili ku vzata z první linie. Druhá polovina účastnila se hrdinně boje proti útoč­
níkovi. Bohužel, italská linie v těch místech nemohla odolali přesile nepřátel­
ské: část roly s části italského pluku po úporném boji podlehla a upadla do 
zajeti. Dvěma ze zajatých legionářů se podařilo uprchnout! ze zajeti, ostatní - 
devatenáct — byli u Conegliana popraveni a dřimou dnes svůj věčný sen 
na Olšanech.

Dôslední den bojů na Montellu povolilo velitelství italské 8. armády útoč- 
i’"U akci 9. roty, která byla soustředěna a zasazena za tím účelem u Arcade 
к útoku na železniční násep u Nervesy. К útoku však již nedošlo, ježto ra­
k' oske vojsko ustoupilo přes Plavu.

503



Troupes colonlales. Organisation gé- 
nérale. Paris 1924. I.avauzelle. 7.50 fr.

Instrukcja o odbiorze zboža. War 
szawa 1923. M. S. Wojsk.

Ústava poborowa na plenům senátu 
Polska. N" 100 1924).

Vorschrift fiir technische Hilflei- 
stungen. Wien 1924 Min. fur Heeres- 
wesen.

3. Hospodářská správa.

Adrien, sous-int.: Méthodes des 
vérification des comptes des corps de 
troupe. Pari-- 1924 Charles-Lavauzel- 
le). 20 fr.

Borsuk, plk. int : Zaopatrzenie 
wojska w pólfabrykaty. Polska 1924. 
ř. 88.

Financial instructions in relation to 
army cash accounts. London 1924. 
Stát. Office.

Fleurieur. Soirs ďétapes. Paris 
1924 (Berger). 7.29 fr.

Checiňski A., pplk. int. Go- 
spodarka mundurowa. Polska 1924. 
č. 88.

Maszkiewicz St. pplk. int.; Go- 
spodarka kvaterunkowa. Polska 1021 
i. 88.

M o n l a gn a n i Numa II funzio- 
namento amministrativo e contabile 
rnilitare. Manuale teorico-pratico. Pat­
rna 1924 L 39.

Mignon: Comptabilité des unités 
administratives. Paris 1923 Lavan 
zelle)«

Réglement de la comptabilité des 
unités 'belge . Bruxelles 1924. Impr. du 
M. D.

Réglement de la comptabilité des 
corps de troupe ihelge . Bruxelles 1924 
Impr. du MDN.

W a s s e r r a b Zygmunt. pplk. int. 
Wwagi ogólne o slnžbie intendantury. 
Polska 1924. č. 88.

Trynczak J. Wyžywienie woj- 
ska. Polska 1924. r, 88. Kč

Příště dále

Máte všichni již zapraveno předplatné za 
Vojenské Rozhledy na rok 1924?



Italské vojsko za útoků na Seči poznalo, že taková operace je 
vždy snazší v místech, kde se břeh nepřátelský svažuje příkřeji. 
Dělostřelecká palba v takových pásmech nemůže bytí příliš účinná 
a pěchota, již je svěřena obrana v takovém místě, může býti snadno 
neutralisována doprovázející palbou nepřátelského dělostřelectva. 
Proto sc severozápadní bok Montella obzvlášť hodí к odvážnému 
vpádu nepřátelskému. Dvě svrchu zmíněné rovinky, třebaže může 
na ně páliti dělostřelectvo, jsou — hlavně pro massy útočící v noci 
a znenadání — dvě pásma dosti rozsáhlá, aby pojala jisté množství 
vojska, přicházejícího s levého břehu к doplňováni vlny útočné.

Konečně se terén Montella dobře hodí způsobu válčení útočných 
oddílu rakouských. Četné křoviny a spousta dolin se výborně hodí 
pro náhlé zřizování hnízd kulometných, s jejichž podporou mohlo 
vojsko, zvyklé bojovali v skupinách, čelili mnohem četnějším proti- 
útočícim masám italským, a tak hlavním silám získali čas, aby 
se připravily к útokům.

Mimo tyto výhody rázu taktického poskytoval nepříteli útok 
na Montello možnost dosici úspěchu strategického, velice důležitého. 
Dobytím Montella zmocnil se nepřítel také železničního uzlu Mon- 
tebelluna, který tvořil s železničními uzly Mestre a Treviso tři cíle, 
a těch chtěl nepřítel dosici prvního dne ofensivy. Dosažením těchto 
tří cílu byla by celá železniční síť Dolního Benátská pozbyla 
veškerého významu pro italské vojsko.

Mimo to byl by měl nepřítel, zmocniv se Montella. nejlepší 
základ pro další rozvoj ofensivy, t. j. pro obklíčeni systému Tomba- 
Grappa; a to by bylo nevyhnutelně zavinilo pád veliké části italské 
fronty horské.

Plán nepřátelský.
Podle informačního materiálu všech armád, jež zadržěly útok, 

vysvítá jasně, že úmyslem nepřítelovým bylo prorazili frontu od 
moře až к Asticu, vniknout! do roviny mezi Pádem a Minciem, aby 
se mohl snad ve druhé íási pustili do italské fronty alpské a sra­
zili ji do roviny. Tím by byla všechna produkční střediska italská 
padla do rukou nepřítelových, a vojsko italské, poraženo a demo- 
ralisováno, bylo by musilo za krátko kapitulovat!.

К provedení tak velikého plánu bylo nutno především prorazili 
frontu na Piavě. V celé ofensivě je boj na Montellu sice pouhou 
episodou, ale se zřetelem к tomu, co bylo nahoře řečeno, episodou 
nesmírně důležitou.

Základní myšlenkou ofensivy byla rychlost a prudkost. Tak pro 
dosažení Montebelluny byly určeny jen čtyři hodiny boje.

Příprava nepřátelská.
Podle dokumentů odňatých zajatcům a podle zpráv zběhu, ko­

naly se přípravy к této ofensivě od konce dubna. Konala se noční 
cvičení v přepravě přes řeku, poddůstojníkům ukazovány důležité 
body Montella, všechno vojsko se cvičilo v terénu podobném Mon- 
tellu. (Výcvičný program I./25. střeleckého pluku.)

Kromě výcviku a působeni morálního konal nepřítel i technické 
přípravy pro přechod přes Piavu. Od 15. dubna posílaly prapory 
13. divise střelecké, které nekonaly služby v prvé linii, každé 
noci z Barbisana a Barbisanella dvě roty к dopravováni pytlů ce­
mentu z Chiesoly ke stoku řeky Soligo s Piavou; tam pionéři, 
plníce pytle směsi cementu a písku, ponořovali je do Piavy v urči-
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tých místech a v přesných vzdálenostech, budujíce pilíře pro bu­
doucí most. Tato práce trvala až do 2. května, kdy řada pilířů 
mezi břehem u Falze a ostrůvkem, nazvaným Rakušany Soligo 
insel, byla hotova. Mimo to shromažďoval nepřítel na různých 
místech pontony pro přepravu vojsk prvé vlny a skladiště tohoto 
materiálu zakrýval křovinami a větvemi.

Přechod přes řeku.
Nejdúležitější operace, přechod přes řeku Piavu podle disposic 

odňatých nepříteli, měla se provésti přímo před bojem jen pon 
tony. Šťastný výsledek podniku spočíval jen v rychlosti přechodu 
a v překvapení.

Cddíly, přešedší na pravý břeh, se měly na velice krátkou dobu 
shromáždili, zatím co ty útočné oddíly byly vrazily do předních 
linii italských. Pak ihned měly postou) iti, podepříti svou masou 
útočné oddíly, upevnili dobyté úspěchy a podle možnosti je roz 
šířili.

Přeprava pontony měla potrvali tak dlouho, až by byly dosta 
věny mosty, pro jejichž stavbu bylo vše připraveno. Pak bv se byla 
přeprava zhustila, ježto mosty byly vypočteny pro nosnost, aby 
všechny tři útočné divise (13., 31., 17.) mohly přejiti za několik 
málo hodin.

Přechod se dál za ochrany umělého dýmu, který- byl tak hustý, 
že nebylo viděli na druhou stranu řeky.

Přepravily se 15. června: ze 17. divise 2 roty útoč, praporu č. 17 
39. p. pluk, 46. p. pl., 1 43. p. pluku, tlí. p. pluku; ze 13. divize 
24. a 25. střelecký pluk; ze 31. divise: 69. a 44. pluk a 132. pluku

К disposici ne počátku boje byly na levém břehu jako hezpro 
stře lní záloha: ze 17. divise II a 111 43. pluku a 139. pluk; ze 31. di­
vise H а III 32. pluku a 3. bos.-herc. pluk; ve vzdálené záloze 
41. divise honvédska ve Vittorio \ eneto, 11. divise opěšalé jízdy 
v úseku Godcga-Orsago.

První fáse boje.
Přesně ve tři hodiny 15. června počal nepřítel bombardovali 

italské linie, a to nejprve malými a středními rážemi obranné 
organisace a středními a velkými rážemi úzadí. Potom ke 4. ho­
dině všemi rážemi zákopy, zatím co prováděl velice prudkou uza­
vírací palbu, hlavně šrapnelovou, na cesty, vedoucí к úseku zvo­
lenému pro útok. Palba protidělostřelecká trvala několik hodin a 
byla prováděna výhradně náboji s plyny, jež nutily к slzám, a 
částečně i plyny dusivými.

Palba dělostřelecká trvala, zesilujíc se, do 5.30 hod. Od 7. do 
11. hod. byla soustředěna na obydli i na příchody к prvním liniím

Výsledky tohoto bombardování byly celkem menši, než si ne­
přítel sliboval. Palba nerozrušila hlavni italské obranné linie tak. 
aby nemohla býlí držena, a ani palba plynová neumlčela italské 
baterie. Rovněž tak nebyla ji přerušena činnost velitelství, ani 
nebyl zamezen příchod záloh na ohrožená místa.

Několik hlídek nepříliš četných od 13. útočného praporu, který 
se hned v prvních hodinách 15. června shromáždil na ostrůvcieh 
při pravém 1 řehu řeky, pokoušelo se hned po 3. hodině o nějakmi 
akci । roli italským liniím, ale z lá se, že byly upoutány italskými 
kulometníky až do 5. hodiny. S menším odporem se setkaly poku-y
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na severním výběžku Montella, a proto se nepřítel rozhodl hned 
tam provést! útok masou.

Dýmovými plyny po celé délce fronty 8. italské armády způ­
sobil hustý dým do výše asi ‘20 metrů, a ten zároveň s ranní mlhou 
zabránil italským pozorovatelům a také obráncům italských hnízd 
kulometných, kteří byli v linii pobřežní nebo v druhé obranné linii, 
viděli, co se děje na břehu nepřátelském nebo v řečišti Piavy.

Po těchto prvých pokusech následoval к 6. hodině útok 
13. útočného praporu, plnou silou. Prapor ten prvý útočil na se­
verní výběžek Montella, a podařilo se mu také vkročili do prvých 
italských linii.

Hlavni síly nepřátelské, počavše přechod v 6.30 hod,, shro­
mažďovaly se u Campagnolle di Sotto (17. divise) a u Campagnolle 
di Sapra a východně od tohoto místa (31. divise a 13. div. střel.). 
Jejich zastávka na pravém břehu řeky’ I via asi velice krátká, jen 
aby se části uspořádaly a rozvinuly. První útočný prapor (13. pra­
por), útoče na severní výběžek Montella a překvapiv nic netušící 
oddrlyr italské, tam umístěné, setkal se s odporem sice živým, ale 
nesouvislým, snadno jej zdolal a postoupil s relativní rychlostí. 
Zatím dospívaly7 na pravý břeh prvé vlny divisní, z nichž prvá 
byla 13. divise, složená z 24. a 25. střel, pluku.

Pře.chod byl proveden u Campagnolle di Sopra. Hned nato 
přešel 11225. stř. v útvary7 bojové a právě tak 24. stř. pluk. Pluky 
1. stř. a 14. stř. následovaly7 jako divisní záloha.

17. divise přešla přes řeku v 6-30 u Casa Mercadella a Casa 
di Mina. Přechod byl proveden velice rychle a bez velkých obtíži. 
První oddíly neměly téměř ztrát. Útočné kolony, dospěvše na 
pravý břeh, shromáždily7 se ihned podél břehu a ihned utvořily7 
útvary bojové. Každý prapor utvořil dvě vlny7 po dvou rotách a 
před každou postupovaly dvě čety7 útočného praporu divisního.

31. divise začala přecházeli současně s ostatními, a to dvěma 
útočnými proudy. Každý proud se skládal z poloviny 31. útočného 
praporu a ze dvou praporů pro každou brigádu (I. a 11244. pro 61., 
1. а Ш./69. pro 62. brigádu). Oba proudy7 ihned přešly7 к útoku. 
Ostatní části divise, které následovaly7 později, nebyly po přechodu 
řeky shromažďovány7 pro jednotný útok, nýbrž byly posílány po 
lotách za útočnými proudy. Přechod přes řeku a pořádáni oddílů 
trvaly od 6'30 do odpoledne.

32. pluk byl zálohou.
Zatím co oddíly 31. divise bystře přecházely7 v akci, promarnila 

13. divise střelecká dosti času pořádáním oddílů, takže post upni jící 
útočný7 prapor pozbyl spojení se zadními oddíly. Tyto, dostávše 
rozkaz к postupní za útočnými skupinami, zůstaly desorientovány; 
tiin nastalo několik momentů nejistoty, což mělo za následek 
první pomíšeni oddílu I. a II./25. střeleckého pluku. Tato nejistota 
trvala krátce. Pluky 24. a 25. v bojových útvarech postoupily s če­
tami na stejné výši se spojovacími hlídkami, míříce к jihu smě­
rem k Volpagu. Zdolavše první odpor, snažily se po celé dopo­
ledne utkali se s druhou italskou linii, odkudž na ně pálily ital­
ské kulomety.

Dva útočné proudy 17. divise, vzhledem к snadnému přechodu 
přes řeku, plnily dopoledne operační rozkazy přesně. Jinak bylo 
s posilami a zálohami; těm odvážni a vytrvalí italští lelci zabrá­
nili rychle a podle potřeby7 situace doplňovali linie. Tak se všecky7 
tři prapory 43. pluku a část 139. pluku zdržely v přechodu, a
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utrpěvše ztráty ještě na levém ) třehů. přicházely na Montello po 
částech.

Italská první linie padla všude bez vážného odporu, ježto ob­
hájci hýli překvapeni.

Pravý proud 31. divise 1. а II. íí. přešel v 15 hodin prvélm 
dne již asi 1500 m přes Linea di ('orda u Collesel della Zotta, ab 
od 15.30 do 17. hod. provedli Italové dva protiútoky, které, třebaže 
neodrazily nepřítele, přece jej na chvíli zadržely, takže přestal úto 
čiti až do jitra dne 16. června.

Levý proud (1. a 111.69) zprvu postupoval s určitou rychlosti, 
ale v noci 16. června byl italským odporem zadržen. (>d tohoto 
okamžiku vlní se linie ustavičně podle toho, jak italské útok) 
pěchoty anebo bočná palba dělostřelectva donucuji nepřítele za 
ujímali posice méně nebezpečné.

Postup pluku 13. střelecké divise byl definitivně zadržen hal 
skon třetí linií dne 16. června.

Také 17. divise dobyla rychle italské linie, ale před 2. linii byli 
útočníci zadrženi italskými kulomety, které — třeba jich byla 
málo — vydržely po více hodin v boji a mohly býti umlčeny jedině 
úsilným vrháním ručních granátů.

Oba proudy útočné, přemohše konečně tento odpor, dostihly 
3. linie, ale byly hodné prořídlé jednak ztrátami, jednak tim, že 
se veliká část útočníků rozprchla za kořistěním v 2. italské linii. 
К polednímu byly svazy uspořádány. Proudy podnikly útok proti 
3. linii, ale byly opět odraženy s velikými ztrátami; hlídky útoč 
ného praporu byly úplně zničeny. Odpůldne od 15. do 17.30 hod. 
počaly se protiútoky italské, jež postup nepřítelův, ne-li vůbec /. 
držely, tedy aspoň většinou mařily.

Nepřítel byl odražen ve středu (13. div. střel.), kdežto křidla 
(17. a 31. div.) zůstala pevná, ježto se nepřítel bránil houževnatě.

Četní zajatci, z nejinteligentnějších, prohlašují, že se neúspě, h 
nepřítelův počal s večerem 15. června, ježto pevný odpor italsky 
zlomil nadšení útočících vojsk, která, spoléhajíce na tvrzeni svyh 
nadřízených, doufala, že dojdou 15. června večer až к železnici 
Montebelhma—Treviso, aniž vypálí rány.

Nepřešladi iniciativa protiútokem odpůldne 15. června úplně 
v italské ruce, lze tedy rozhodně první fási boje, krisi útoku, po­
važovali za překonanou. Když bylo zlomeno tišili útočných prowbi. 
rozzuřuje se boj víc a více, ale v téže době lokalisuje se na jediní 
linii, kterou Italové ovládají pevněji a pevněji.

Užiti záloh.

Již druhý den ofensivy použil nepřítel sil, dosud se boje ■ 
zúčastnivších, totiž záloh divisnich a armádních. (Byly u Vittodo 
Veneto.)

liáno dne 16. června byly přepraveny na pravý břeh dva । i- 
pory 17. divise (11.43. а ITL 43.), které byly ještě к disposici.

Z 31. divise byla Г2. rota dána к disposici pluku III. 44.. ] к 
3. Los.-herc., II. a IIL/32., všecky s velikými ztrátami. Z blízki rh 
záloh zůstaly tak na pravém břehu Piavy tři prapory 139. pluku

Tehdy musil nepřítel povolali zálohy armádní ( íl.divisi honí i 
a 11. divisi opěšalé jízdy); ty se přiblížily к Piavě 17. červnu a 
přešly přes Piavu ve dnech 17. a 20. června.
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Z toho vyplývá, že nepřítel měl v blízké záloze celý den 
16. června jen tři prapory 139. pinku, což lze přičísti přílišné dů­
věřivosti velitelství rakouského, že prorazí italskými liniemi velice 
snadno.

Druhá fáse boje.
Když zadržela italská pěchota vpád nepřátelský 15. a dopo­

ledne 16. června, počíná se odpůldne 16. června řada italských 
protiútoků, které charakterisují celou druhou fási boje. V 15 hod. 
30 min. se počala italská akce, značně zlepšila situaci a sevřela 
nepřítele v užším úseku. Jí dostali Italové zpět část ztracených 
baterií. Italská linie zůstává ■ nezměněna od Ponte delia Priula 
к železnici, odtud jde severně od Giavery, prochází mezi cestami 
8. a 11. na Montellu, pokračujíc přes Villu Servagiotto, Filandu 
Menato a Crocettu a spojuje se u Rivaseccy se starou linií.

Po celý den 16. června je činné jen levé křidlo 25. střel, pluku 
ze všech vojsk, nashromážděných na Montellu. Útočí a protiútočí 
opět.

Dne 16. června к 23. hodině tři roty 9. pluku husarského vy­
střídaly oddíly 69. pěš. pluku.

V noci na 17. června přešel u Nervosy 12. pluk honv. a 11. 31. 
honv. Přechod proveden bez značných ztrát.

Den 17. června byl již klidnější. Odpůldne obsadili Italové po­
zorovacími hlídkami břeh Piavy od Rivaseccy ke. Casa de Faveri 
západně. Na zbytku fronty byly místní akce velkých hlídek, ale 
bojová činnost povšechně ochabla. Nepřítel pozbyl iniciativy defi­
nitivně, a na straně italské nerozvinula se dosud pravá a vlastni 
akce protiofensivní.

Vlastní ofensivní akce rakouská se skončila v poledne dne 
17. června, a toto skoro generální utišení bylo přerušováno jen 
malými útočnými pokusy za účelem opravy linie. Utišení musilo 
nastati pro nezbytné uspořádání oddílu, pro vystřídání některých 
oddílů a pro vytýčení souvislé linie, ježto se původní plán pocho­
dový musil změniti důsledkem nečekaného obratu operací.

Tento čas postačil Italům, aby, doplníce posily a zálohy, umož­
nili výsledek boje.

Po celý den 17. června přicházely zálohy snad v úmyslu na­
hromadili síly, zesíliti tlak až ke chvíli, kdy by bylo možno opět 
začíti ofensivu.

Dne 19. června obnovuje se činnost bojová na obou stranách. 
Italové připravovali protiofensivní akci obrovských rozměrů, Ra­
kušané podnikali na celé frontě silné výpady, připravujíce rovněž 
útok všech vojsk na týž den.

Asi v 11 hodin podnikli Italové po silné palbě dělostřelecké 
útok v úseku nerveském; byl sice zastaven okamžitou smetnou 
palbou nepřátelskou, ale způsobil těžké ztráty 12. pluku honvéd- 
skému.

Mezitím připravoval nepřítel svůj útok. Předcházela jej zuřivá 
palba dělostřelecká (také plyny), která však musila býti brzo za­
stavena, ježto působila velké škody vlastní pěchotě.

Ke 14. hodině započal italský útok na celé linii. Nepřítel, jsa 
se své strany připraven к útoku, živě odporoval. Italové bili se 
s nadšením a střed postupoval skvěle. Také křídla postupovala a 
jeden proud dostihl Nervesy, Přesto však nebylo dosaženo vytče­
ných cílů a velitelství zastavilo akci. Později útočil nepřítel zuřivě.

509



Den 19. června byl dnem těžkých boju; obě strany se jimi sna­
žily rozřešili situaci, která počala býti nepříteli nepříjemná 
Rovněž tak bylo celý 20. červen bojováno s obou stran s různým 
výsledkem.

Italská linie byla večer tato: Casa de Faveri La Fontanella - 
300 m severně od Casa Martinkianco C. Gheler I Frati—Collesel 
delia Madonna— Rusa delle Rane C. Lisolera C. Pavel Bavaria 
S. Mauro železnice.

Italská akce protiofensivní byla vedena energicky, třebaže ne­
dosáhla všech úspěchu pro nedostatek jednotnosti sil. Způsobila 
však nepříteli značné ztráty a zhatila plán ofensivy určené na 
21. června, za jejíž výsledek prý velitelé rot odmítli všechnu zod­
povědnost, poznavše ochablou náladu a únavu svých podřízených

Od této chvíle nastává stagnace znovu. Nepřítel, jsa víc a více 
tísněn tlakem italským, a vida, že iniciativa přešla v italské ruce, 
a že má proti sobě protivníka, rozhodnutého neustoupili, dal všem 
jednotkám na Montellu rozkaz, hájiti houževnatě posice obsazené 
a až do dalšího rozkazu setrvali v obraně. Zálohy za ním stah 
přicházely.

Dnem 20. června je výsledek akce rozhodnut: nepřítel pocho­
pil, že hoj prohrál. Druhá fáse se skončila. Ještě dva dny nečin­
nosti, a pak začal nepřítel ustupovali, neboť jen ústup mohl jej 
zachránit od úplné zkázy.

Spojeni obou břehů Piavy za bojů.

Používalo se pontonu a mostu. Převáženi pontony dařilo se 
lépe, ježto uzavírací palba italská nebyla úplná a ježto se nepře 
váželo v přesný a určitý čas. Proto bylo zničeno poměrně málo 
pontonu. Jinak bylo s mosty. Od druhého dne ofensivy byl tam - 
abych tak řekl — ustavičný boj mezi italským dělostřelectvem, 
letectvem a pionýry nepřátelskými, kteří s neuvěřitelnou vytrva­
lostí stavěli rozbité mosty. Poněvadž se po mostech převážely 
hlavně zásoby, bylo bombardování a ničení mostu hlavni příčinou 
nedostatku potravin a zásob na Montellu.

Stav vody v Piavě, třebaže nebyl zcela příznivý, nebyl takoví, 
aby zamezoval převážení pontony, nebo stavění mostů. To dokíi 
záno záznamy o měření vody. Proto ztráty na pontonech a pře­
rušení spojení mezi oběma břehy nezavinovaly síly živelní, jak 
psalo nepřátelské velitelství, nýbrž účinná činnost italského dělo­
střelectva a letectva.

Situace nepřítelova na Montellu.

Nepřítel se nechystal bojovali na Montellu; chtěl bojovali na 
Montellu jen několik málo hodin, v nejhorším přípa lě celý prví 
don, ale pak by 1 yl musil „klíč front) piavské a horské", jak 
Montello nazývaly časopisy rakouské, býti jeho, a pochod vpř I 
byl by býval ztěžován jen četnými kanály roviny benátské. Kd) by 
byl nepřítel - jak doufal dorazil v 8. hodin do Spresiai 
v 11. hodin do Montebelluny a ve 20. hod. do Trevisa, byl by - 
mohl považovali již dopoledne za nesporného pana střední Piaw. 
a večer 15. června bylo by skoro všechno italské dělostřelectvo
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v jeho rukou. Odvrácení tohoto neštěstí nutno přičíst! okamžitému 
a úspěšnému odporu italských vojsk, která, přečkavše první chvíli 
nejistoty, zdržela postup nepřátel, pak jej zadržela a již na konci 
druhého dne jej donutila podřídili se italské iniciativě. Nepřítel, 
pracuje svůj útočný plán, nehodnotil patřičně italské schopnosti 
odporu, a tato kalkulační chyba byla první příčina všech jeho ne­
úspěchu. Ježto veliká část pravého břehu Plavý byla v italských 
rukou a velká část italského dělostřelectva byla ještě netknuta a 
Italové mohli neustále kontrolovali spojovací cesty mezi oběma 
břehy řeky, musily se podmínky nepřítele, sevřeného v úzkém úhlu 
Montella, časem zhoršili. Mluvili-li zajatci z prvního dne o ne­
dostatku nábojů a potravin, který musil nastati, ježto nepřítel, 
doufaje v postup velmi rychlý, vyslal na pravý břeh Piavy svá 
vojska opatřená jen obvyklou dá.vkou nábojů a potravin, které 
každý muž nesl s sebou, musil se takový nedostatek, ustavičným 
bořením mostů, jímž se zásobování ztěžovalo, stávali citelnějším 
a citelnějším. Po třetím dnu staly se podmínky nepřítelovy pováž­
livými, časem byly i kritické, ba neudržitelné. Bylo velice málo 
oddílů, které měly po 8 dnu svého pobytu na Montellu někdy 
teplé jídlo. Polní kuchyně byly sice na pravém břehu, ale potra­
viny nepřicházely. Vojsko bylo nuceno jisti záložní dávky, a ne­
zřídka neměly celé oddíly po dva dny ani těchto dávek. Nedostatek 
nábojů byl takový, že někteří velitelé zakázali stříleli, vyjímajíc 
jen nutné případy. Pobyt na Montellu prohlašovali všichni zajatci 
za pravé peklo. Nedostatek nábojů a potravin, nedostatečné pod­
porování vlastním dělostřelectvem, к tomu zklamání, když slibo­
vaný postup byl Italy zadržen, prodlužování a zhoršováni situace 
i tak těžké, z niž nikdo neviděl východu, to vše vážně otřáslo 
myslemi Rakušanu. Rozhodně velice přispěly к zmenšení bojové 
schopnosti nepřítelovy ztráty, které nepříteli nepřetržitě působilo 
italské dělostřelectvo a letectvo.

Takové okolnosti způsobily podstatný výsledek, t. j. paraliso- 
vání ofensivy rakouských vojsk, která z akce rázu výslovně útoč­
ného musila přejiti v obranu.

Ústup.

Rakouské velitelství, bedlivě prozkoumavši situaci a vidouc 
fysickou i morální únavu svého vojska, bylo donuceno nařídili 
ústup.

Ústup počalo dělostřelectvo, vozatajstvo a kuchyně к večeru 
dne 21. června. Po nich následovaly zálohy. První linii bylo na­
řízeno zanechali na místě slabé kryty, které měly živým ohněm 
maskovat! ústup a pak rychle ustoupit! samy. Ústup pod ochranou 
těchto krytů počal se v noci na 22. června. Oddíly krycí počaly 
ustupovat! к 5. hodině 23. června.

Ztráty rakouské za ústupu byly veliké. Částečně byly způso­
beny palbou italskou, hlavně však panikou, která vznikla z po­
plašných zpráv,, že italská vojska přešla na levý břeh Piavy. 
Všecko se řítilo bezhlavě к řece, aby se včas zachránilo. Sváděny 
přímo boje o pontony, takže mnoho jich potopeno, i s nákladem. 
Povšechně stál ústup s Montella mnohem více než celý boj na 
Montellu. Italské hlídky, jakmile byl zpozorován ústup nepřítelův, 
daly se do pronásledování.
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Když se potvrdily zprávy o ústupu, nařídilo velitelství italské 
armády postup všech vojsk, zatím co dělostřelectvo bombardovalo 
usilovně přechody přes Piavu.

К poledni dostihly italské první hlídky Pia v у a ve 13. hodin 
vešly do Nervesy.

Ve 14 hodin došly hlavní síly к Piavě.


